CopepxaresibHbIU NOAXOA
K U3MepeHUO KonmuyecTsa
UH(pPOPMALIUU B Cryyae
He paBHOBEPOATHOCTHLIX COOLITUU



HEPABHOBEPOATHbLIE COBbITUA

[Tpn BpocaHum
HepaBHOCTOPOHHEN
(HeCMMMeETPUYHOWN)
YyeTblpexrpaHHou nupamuabl

CYLLECTBYIOT 4 pa3nunyHbIX

coObITUSA — BbiNageHMe Kaxxaom n3

rpaHeun ¢ pasHou goneu
icnonb3oBaHue popMyIibl XapTnu —

BEPOSITHOCTW.
HenpaBOMEPHO!



B 1948 rogoy amepukaHCKMXU MaTeMaTuK
n nHxkeHep Knop LLleHHOH npeanoXxun
CBOK (pOpMYyIny BblYUCIIEHUS
Konn4yecTtBa MHopMaLuun ansa coobiTUn
C pa3nNnUYHbIMU BEPOATHOCTAMM.




®opmyna LLleHHOHa

N
|=-2p.-log,p
i=1

rae | — Konn4ecTBo MHdopmMauun,
codep)Kalleecs B
peanusauun ogHoro n3 N BO3MOXXHbIX HE
PaBHOBEPOATHBLIX COObLITUN (B OUTaX);
p. — BEPOSITHOCTb OTAENbHbIX i-X COObITUN;

N — oOLuee KOonmM4ecTBO BO3MOXHbIX

COObITUMN.



dopmynbl AN YaCTHOro CoOObITUA C HOMEPOM i NS
crny4asi He paBHOBEPOSATHbLIX COObITUN :

- 1
N=2" N==
P,
Ni — KONMN4YeCcTBO BO3MOXHbIX BapUaHTOB /-0

coObITNA
[1pn peweHnn 3agayd 3Toro Tmna 4acTo

NCMNOJ1b3yEeTCAHA YaCTHAA CbOpME/
0g,(1/p)
2

rae i - 3To KoNIM4ecTBo MHdopmaumm B oqHOM U3 N
CcoObITUN,
D - BEPOSATHOCTb 3TOr0 COOLITUS.



BeposiTHOCTb i-ro cobbITUS 0. BbIpaXaeTcs B
O0NSAX eANHULbI U BblYUCTISIETCA Mo dhopmyne:

p.=K/N

roe K - BenuumHa, nokasbiBatoLLasl, CKONbKO pas3
NMPOU3OLLIIO MHTEpPecytoLLiee Hac cobbiTue,

N - obLlee YMCo BO3MOXKHbIX UCXOO0B KaKoro-
TO Mnpouecca.



3apaval.

B kop3nHe HaxogsaTtcs 20 rpubos. N3 HMX 15 rpy3gen n 5 BOSTHYLLEK.
Kakoe konmyecTBo nHopmMmaunm HeceT coobLLieEHNE O TOM, YTO
gocrtanu:

a) rpysab; 0) BOJSTHYLLKY.

PelweHue:

1. Hangem BepOATHOCTL TOro, YTO AOCTanu rpysab: P, = 15 /20 =
0,75;

2. Hanpem BEPOSTHOCTbL TOrO, YTO AOCTasnM BONHYLWKY: p_=5 /20 =
0,25.

3. Hanpem konn4ecTBO MHMopMaL MM B COODLLEHUN O BbITACKMBAHUM
rpy3as:

i =log(1/ P ) = log(1/0,75) = log,1,3 =1,15470 6uT.

4 Hangem KOJ'IVI‘-IeCTBO NHpopMaLmn B COODLLEHUN O BbITACKNBAHUM
BOJTHYLLIKW:

i_=log(1/p,) =log(1/0,25) =10g, 4 =2 OuT

OTBeT: KONM4YecTBO MHPOPMaLIUK B COOBLLEHNN O TOM, YTO U3

KOP3WHbI JOCTanu rpy3ab, paBHo 1,1547 6ut. KonnyecTtso
HchoODMAIA B COODBITIEH A O TOM 4TO NOCTANU ROMAHVIIIKY DARHO ?



3apaval.

B kop3nHe HaxogsaTtcs 20 rpubos. N3 HMX 15 rpy3gen n 5 BOSTHYLLEK.
Kakoe konmyecTBo nHopmMmaunm HeceT coobLLieEHNE O TOM, YTO
gocrtanu:

a) rpysab; 0) BOJSTHYLLKY.

OTBeT: KONM4ecTBO MHOPMAaLIUK B COOBLLIEHNN O TOM, YTO U3
KOP3WHbI AOoCTanu rpy3ab, paBHoO 1,1547 6uTt. KonnyectBo
MHdopMaLMn B COOBLLIEHNN O TOM, YTO AOCTann BOSTHYLLKY, PaBHO 2
ouT.

[TpoaHanu3npoBaB peLleHne 3aaa4m, MOXKHO
caenaTb BbIBOA: YEM MEHbLLE BEPOATHOCTb
CBEpPLLEHUSI COObITUSA (BOMNMHYLLUEK B KOP3UHE
MeHbLLEe, YeM rpy3aen), TeM 6ornbLue KONM4YecTBO
MHdOPMaLIUM COAEPKUTCA B 3TOM COOLITUMN.



3agayva 2. B o3epe obutaet 1250 okyHen, neckapen — B
2 pa3a bonbLue, a Kapacen U LWYyK NOpoOBHY U B 2 pa3a
MeHbLUe, YyeM oKyHen. CKOSIbKO MHpopMaLmn Mbl
Nosly4ymMMm, Korga nonmaem Kakyro-Hmoyab poloy.
PeweHue:
1. Hangem obLee Kkonn4yecTBo pbld B 03epe:

K=1250+ 2500 + 2625 = 5000.
2. Hangem BepoATHOCTL NonagaHua Ha yOouKy Ka)Xaoro
Buaa pbiod:

P, =1250/5000 = 0,25

p,=2500 /5000 = 0,5

P = 625/5000 = 0,125

Py = 625/5000 = 0,125
3. Hangem konn4vectso MHGopmMauun:
| =-(0,25" Iog20,25 +0,5" Iog20,5 +0,125- Iog20,125 +0,125
'log,0,125) = 1,75 ouT.
OTBeT: Mbl nony4nm 1,75 Out nndbopmauum.



3apaua 3. (paboTa B napax caMoCTOSATENbHO, 3aTeM NpoOBepKa oTBeTa U
pasbop pelueHus)

B Kop3uHe nexar wapbl: CUHWE, KpacHble, benble, 3eneHble, BCEro 32 wapa.
CoobLeHne 0 TOM, YTO BbIHYIN CUHUIA LLIAP, HECET 2 BUT nHpopmaumu.
CuHux Wwapoe 6bIN0 B 2 pa3a MeHbLUE, YEM KPaCHbIX, OerbIX U 3eMeHbIX —
nopoBHY. CKOMbKO LWApoB KaXkaoro LBeTa Oblf10 B KOP3NHE?

PelweHue:
B 3agaye nmerT MecTo CcobbITUS HE paBHOBEPOSATHOCTHLIE. icnonb3yem
cnepytowne popmynel: N.=2' N.=1 /pi

M3 ycnosus 3agauni_= 2 out. Haxogmm p .
p.=1/N_ N_=2°¢ N =2*=4 p=1/4
C npyron CTOpOHbI BEPOSITHOCTL TOrO, YTO BbIHYNW CUHWUI LWap, paBHa p_= k_
/ N (k_—KONn4ecTBO CMHKX LWapoB, N — BCETO LLIAPOB B KOP3UHE).
Haxoaum k . 3aTtem onpefensieM Konmyectaa ocTaribHbIX LAPOB.
k /32=1/4 k. =8 ka=2* k. =16 k =k, =(32-16-8)/2=4

OTBeT: B KOp3MHE CUHUX LWapoB — 8, KpaCHbIX — 16, 6enbIX 1 3eneHbIX — rno 4
LLT.



3apava 4. (paboTa B napax caMoCTOSATENbLHO, 3aTeM NpoBepKa oTBeTa U
pasbop pelueHus)

Ha ypoke matemMaTukm HesHanKy BbI3bIBAlOT K 4OCKe B 4 pasa pexe, Yem
BuHTuka. OnpegennTtb KONUYECTBO MHPOPpMaLNK B COOBLLIEHUN O TOM, YTO K
aocke Bbl3Banu BuHtuka, ecnu cooblieHmne o ToMm, 4YTo Bbi3Banun HesHauky,
HeceT 8 OUT nHdopmaLuum.

PelweHwe.
[No ycnoeuio 3agaym gaHo: i, =8 out P =4%*p,

Haxogum BepoATHOCTb TOro, YTO K AOCKe Bbi3Banu HesHauky:
N, =2" N, =2°=256 p =1/256

Haxoanm BepoATHOCTb TOro, YTO K AOCKe Bbi3Banu BUHTKKA, a 3aTeEM -
KONMMYeCcTBO MHdOopMaLMK B COOBLLIEHNM O TOM, YTO K JOCKE BbI3BanNu
BuHTUHKA:

P=4*p P =4%1/256=1/64

N,=1/P, N =1/(1/64)=64=2° i =6 (6uT)

OTBeT: KONNMYecTBO NHOPMAaLMN B COOOLLEHNM O TOM, YTO K JOCKE Bbl3Banu
BuHTUKKa, paBHO 6 6UT.



[lomallHee 3agaHue

oueHOK. COOBLLEHMEe O TOM, YTO OH
Monyyunn «natb», HeceT 2 buTa
nHcbopmaumm. CKoNbKo NSITepoK
MOMYYMI Y4EHNK 33 YeTBEPTh?




